

Василий ИЛЬИЧЕВ, Роман ОЛЕНЕВ

ДЕВИАНТОЛОГИЯ И НОРМАТИВНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ



Ильичев Василий Валентинович,
кандидат юридических наук.



Оленев Роман Георгиевич,
кандидат экономических наук, доцент.

Основной вопрос, который ставит девиантология, — вопрос, что нами может считаться **нормой**, а что **отклонением** от нее.

Несмотря на детальную разработанность этих понятий в юридической и социологической науке¹, мы все равно на практике сталкиваемся с рядом трудностей, которые не позволяют ставить точку на исследовании социальных отклонений. Последние годы перестройки, трансформации и экономических кризисов и конфликта

норм всевозможных уровней наглядно это показали.

Существует *проблема согласия* в различных взглядах на один и тот же поступок. Отсюда же следует *неопределенность* поведенческих ожиданий. В ряде случаев мы не знаем, считать ли девиацией то или иное действие, например, переход улицы в неполюженном месте.

Однако от ответа вопрос, что соответствует норме, а что нет, зависит экономическая, соци-

альная и правовая политика социальной группы, предприятия, общества в целом. Предприниматели не могут проводить сделки в условиях полной неопределенности, когда не ясно, будут ли исполнены обязательства, возмещены убытки и т. д.

Если существует такое неоднозначное понимание девиации, то каким же образом вообще можно отделить нормативное и девиантное поведение. Один из ответов на вопрос подсказывает формальный закон. Однако следование известной поговорке «сколько юристов — столько и мнений» и противоречивость законов пореформенного периода подсказывает нам, что законом никак не ограничивается адекватное определение девиантности. Тем более что девиации могут происходить и в неформальной сфере, которая вообще не подконтрольна писаному праву.

Важность норм ярко иллюстрируют сторонники современного институционального подхода, рассматривая норму как базовый элемент институтов². Норма является основным элементом институциональной среды, в которой люди осуществляют свой выбор, и является, таким образом, *предписанием определенного поведения, обязательного для выполнения, имеющим своей функцией поддержание определенного порядка*³.

Тем не менее одновременно возникает вопрос какой порядок необходимо поддерживать, кто, как и на каком основании устанавливает указанные предписания.

¹ Социальные отклонения. Введение в общую теорию. — М.: Юрид. лит., 1984., и др.

² Олейник А.Н. Институциональная экономика. — М., 2004. — С.43.

³ Там же.